

# 在国际原子能机构第 65 届大会上的发言

Statement at the 65<sup>th</sup> General Conference  
of the International Atomic Energy Agency

张克俭

H.E. Mr. ZHANG Kejian

中国代表团团长

Head of Chinese Delegation

国家原子能机构主任

Chairman, China Atomic Energy Authority

主席：

非常高兴出席国际原子能机构第 65 届大会。谨对您当选大会主席表示祝贺，并预祝大会取得圆满成功。

主席，

当前，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，世界核能发展面临诸多挑战。在格罗西总干事领导下，机构克服疫情影响，忠实履行促进核能和平利用、防止核武器扩散两大核心职能，积极协助成员国利用核技术抗击疫情、促进核能应对气候变化、防治人畜共患病、推动对伊保障核查，为解决经济民生问题、维护核不扩散体系发挥了积极作用。

主席，中国政府致力于构建清洁高效能源体系，将核能作为实现碳达峰、碳中和的重要选择。目前，中国大陆在运核电机组 51 台，在建核电机组 19 台。“华龙一号”全球首堆和海外首堆相继商运，世界首座具有第四代先进核能特征的模块式高温气冷堆首次临界、“国和一号”示范工程稳步推进，示范快堆、多用途小型模块化反应堆进展顺利，中国首座高放废液玻璃固化设施近日正式投运。中国愿与机构和成员国一道，共同促进全球核能基础建设、科技创新和人才培养，助力实现联合国可持续发展目标。

新冠疫情爆发以来，中国将核技术应用用于医疗防护物资灭菌、医疗废水和废弃物处置、冷链食品外包装消杀，为疫情防控提供了绿色、环保、高效的解决方案。中国与机构合作设立了核技术昆虫不育协作中心，与发展中国家分享控制

蚊媒传染病的经验。中国支持机构“人畜共患病综合行动计划”等倡议，愿为发展中国家抗击疫情，应对卫生健康、粮食安全等挑战提供更多公共产品。

主席，人类社会是命运共同体，唯有协和万邦，守望相助，才能防范化解核能发展中风险挑战，实现“原子用于和平和发展”的共同目标。

一是坚持安全第一，保障核能生命线。机构要继续推广核安全文化和标准导则，各国要不断强化国家责任、严格履行国际义务，筑牢严密持久的核安全核安保防线。

二是扩展核技术应用，助力全球持发目标。有能力的国家应与机构一道，发挥核技术优势帮助广大发展中国家解决粮食安全、卫生健康、环境治理等民生问题。

三是聚力协同创新，提升内生发展源动力。各国要加强协同创新，通过国际合作促进优势互补，推进小型模块化反应堆研发应用，妥善处置放射性废物。

四是秉持客观公正，妥善解决热点问题。各方应坚持通过对话协商解决朝核、伊核等问题，机构应恪守专业精神，保持客观公正，继续为此发挥建设性作用。

谢谢主席。